



روزنامہ الفضل ریحہ  
مورخہ ۱۸ فروری ۱۹۹۶ء

# رہتی دنیا تک زندہ نشان

مصلح موعود کی پیشگوئی میں اللہ تعالیٰ  
مصلح موعود کا ایک یہ نشان اور وصف  
بھی بتاتا ہے کہ  
وہ کلمہ اللہ ہے کیونکہ خدا  
کی رحمت اور غیوری نے اسے  
کلمہ تجید سے بھیجا ہے وہ سخت  
ذہین و فہیم ہوگا اور دل کا حلیم  
ہوگا اور علوم ظاہری و باطنی  
سے پڑی جائے گا۔

ہم یہاں اس عظیم نشان کے ثبوت  
میں صرف سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی  
ایدہ اللہ تعالیٰ کی تقریر اور تحریر پیش کرتے  
ہیں۔ احمد مہدی کی تصدیق کے حل میں جو  
ماہ نامی اور قابلیت آپ نے دکھائی ہے  
وہ جماعت کا مرکز جانا ہے، وہ الہی باتیں  
ہیں جن کا ہر احمدی کارکن کو ذاتی تجربہ ہے  
جہاں تک دیوبندی تفسیر کا تعلق ہے۔ آپ  
نے میٹرکولیشن تک ہی سکول میں ظاہری دی  
اور حالت یہ تھی کہ کثرت مذہبی آپ نے کئی  
جہالت کا امتحان پاس کیا جو بیکرمی اور  
دیوبندی زندگی میں جو شخص بھی کسی کام کے  
تعلق میں آپ کے نزدیک ہوا ہے۔ آپ  
کی تحریر عمیق کا عالم دیکھ کر حیرت زدہ رہ جاتا  
ہے۔ قرآن کریم آپ نے بے خاک سیدنا  
حضرت خلیفۃ المسیح الاول سے پڑھ لیا۔ باقی  
دیوبندی اور دیوبندی علوم میں کسی استاد کے  
ساتھ نہ ڈالتے نہ ملاتے نہیں کیا جو خلیفہ  
ہو یا ریاضی کوئی فنی مسئلہ ہو یا طبیعی  
جدید ہو یا قدیم الخرض کوئی علم مسئلہ  
جو آپ کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے

خطبات میں علوم ظاہری و باطنی کے ایسے  
درا بہتے ہیں کہ رہتی دنیا تک ان دنوں  
کے کثرت زادان سے سراپا ہوتے رہینگے  
وہ کوئی دیوبندی اور دیوبندی محنت ہے جو احادیث  
و قرآن کریم کی روشنی میں آپ نے اپنے  
اس بے بہا ذخیرہ میں جمع نہیں کر دی۔  
آج شاہدیم اس کا صحیح اندازہ نہیں  
کر سکتے۔ لیکن ہم یقین ہے کہ جو شخص علم  
کے اس بحر ذخار کو دیکھے گا۔ جو آپ نے  
اپنے خطبات اور تصانیف میں نہ کر دیا ہے  
وہ حیرت زدہ رہ جائے گا اور شاہد یقین  
نہ کرے کہ یہ صحت ایسا ہی انسان کا راز  
ہے وہ ضرور سوچے گا کہ ایک ات فی دماغ  
سے آتا صحیح اور غیر محدود ذخیرہ علوم کس  
طرح ظہور پذیر ہو سکتا ہے سوجا بات یہ ہے  
کہ آج سچی ہم جب بھی آپ نے کئی خطبہ  
کا مطالعہ کرتے ہیں تو اس کو ایک نثر بارہ  
سمجھنے پر مجبور ہو جاتے ہیں۔ اور جی چاہتے  
گنتا ہے کہ اس کو حیرت جان بنایا جائے۔

اور باقی ہر ایک بات سے آنکھ بند کر لی  
جائے۔ ایسا ہی ہر خطبہ کے مطالعہ کے  
وقت ہوتا ہے۔ جتنی بار پڑھتے یا لطف  
اس میں آتے اور دل پیارنے لگتا ہے۔  
وہ ان نگاہ نگاہ سن تو باری  
گلچین ہمارا تو زمانا گلہ دار  
ہاتھ لگھن کو آئی کیا، کوئی خطبہ پڑھیے  
الفضل کا کوئی خطبہ مبرا لٹھا لیجئے۔ اور  
مطالعہ کیجئے کوئی مسئلہ ہو آنکھ لک پائی گے  
الفاظ وی مسموئی الفاظ میں ہر گھر ہر لفظ  
آپ کی زبان سے نکل کر ایک تزیین یافتہ  
چلا جائے جس سے محنت کا دور چین چین  
کر آپ کے ذہن پر پھیل جاتا ہے۔ سادہ الفاظ  
سیدھے سادھے فقرے ان میں یہ اعجاز  
کہاں سے آگیا ہے؟  
ایک بہت بڑے صحافت نمائند کا ذکر  
ہے کہ آپ کی علمی تقریر سنا کر راقم الحروف  
سے کہنے لگا کہ اس کا اثر زائل کرنے میں  
اس کو کئی جیسے لاک جانیوں گے۔ لیکن میں یقین  
ہے کہ وہ جینوں میں کیا سالوں میں بھی زائل  
نہیں کر سکا۔ راقم الحروف نے آپ کی علمی تقریر  
مستندہ کے حوالہ سے جوبلی میں سنی۔ اس وقت کیا  
غیر احمدی تھا اس کا اثر سمجھتے ہوئے وہ اس  
جاری تھا کہ تین میں آپ کی عظیم تقریر انقلاب

حقیقی بڑھتا شروع کی دنیا زمین اور دنیا  
آسمان بننا چلا گیا۔ اس کتاب میں آپ نے  
بتایا ہے کہ حقیقی انقلاب ایمان علیہم السلام  
ہی دنیا میں لانے رہے ہیں۔ حضرت آدم  
علیہ السلام سے لے کر حضرت محمد مصطفیٰ  
جسے اللہ علیہ وسلم تک آپ نے بڑے بڑے  
ادوار کی تفصیل اس انداز سے بیان فرمائی  
ہے کہ ابتدائے آفرینش سے لیکر آج تک  
کے ارتقاء حیات کا نقشہ کھینچا آنکھوں  
کے سامنے رکھ دیا ہے۔ کمال ہے کہ ہر  
ذو شعور کو قرآن کریم کی آیات سے ثابت کیا  
ہے اور پھر اس کی تطبیق زمانہ حال کے  
سائنس دانوں اور ماہرین علوم طبقات الماوض  
کی تحقیقات کے حقیقی نتائج سے کی ہے۔  
کتاب کو پڑھ کر اس کا صحیح عرفان ہو سکتا ہے  
آپ نے اپنی غیر محدود ذہانت اور  
فہم کے جو کچھ اپنی زندگی میں دکھائے  
ہیں ان کو الفاظ میں محصور کرنا ہماری طاقت  
سے باہر ہے۔ تاہم آپ کی تصانیف  
اور خطبات رتی دنیا تک ایک نعمت غیر مترتیبہ  
ثابت ہوں گے اپنی علوم کا آئینہ مورخ  
ہی اس عظیم ذخیرہ کی قدر و قیمت پاسکے گا۔  
یقیناً دینی علوم کے ارتقا میں یہ ایک سینار  
نوشتی ہے جو اللہ تعالیٰ نے لکھا ہے۔  
صحت تفسیر کیسے ایک ایسا کارنامہ ہے کہ  
صدیوں میں کسی نظریہ پیش نہیں کر سکتیں۔ آئینہ  
کا کوئی شخص اس کو بنیاد ہٹائے پتھر

آگے چل نہیں سکتا۔ وہ اپنی آنکھوں سے  
دیکھ لے گا کہ اللہ تعالیٰ کے یہ آیات کہ  
وہ کلمہ اللہ ہے۔ لے لے لے لے لے لے  
کی رحمت اور غیوری نے اسے  
کلمہ تجید سے بھیجا ہے وہ  
سخت ذہین اور فہیم ہوگا اور  
دل کا حلیم ہوگا۔ اور علم ظاہری  
و باطنی سے پڑی جائے گا۔  
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی  
ایدہ اللہ تعالیٰ مضمرہ العزیز کی ذات میں  
پوری ہوئی اور وہی وہ مصلح موعود ہے۔  
جس کی پیشگوئی اللہ تعالیٰ نے خبر پانچ سو  
سفرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام کے  
کی اور آپ کی ذات پر کلمہ اللہ کے الفاظ  
سپہاں ہوتے ہیں۔ اور پیشگوئی کے باقی  
الفاظ انکا کی تفصیل میں جو آپ نے اپنے  
عظیم علمی کارناموں کی صورت میں دنیا کے  
سامنے رکھی ہے۔

ہر صاحب استطاعت احمدی  
کا فرض ہے کہ اخبار الفضل خود  
خرید کر پڑھے اور زیادہ سے زیادہ  
اپنے غیر احمدی دوستوں کو پڑھنے  
کے لئے دے۔

## گناہ میں گل کھلے تیرے لئے

گناہ میں گل کھلے تیرے لئے  
گل کو رنگ و بو ملے تیرے لئے  
لالہ و گل - یاسمین و نسترن  
پیرہن کیا کیا ملے تیرے لئے  
تیری خاطر رقص میں آئی صبا  
شاخ پر پتے ہلے تیرے لئے  
دیکھتے ہی تجھ کو رب جانتے ہے  
دل میں تھے لاکھوں گلے تیرے لئے  
ہمے پڑا تنویر دنیا سے الگ  
ختم میں رب سلے تیرے لئے

# عہد حاضر اور احمدی نوجوان

## تقریر محترم مرزا عبدالحق صاحب لاکھڑو کی برقیہ جلسہ لاکھڑو ۱۹۱۳ء

(۴)

### حضرت صاحبزادہ سید عبداللطیف صاحب سید

حضرت صاحبزادہ سید عبداللطیف صاحب سید صاحب رئیس اعظم جویت ناک افغانستان آپ ریاست کابل میں کئی لاکھ روپیہ کی جاگیر رکھتے تھے۔ اور اپنے فضائل علمی اور تقویٰ سے کی وجہ سے گویا تمام ہرزین کابل کے میثاق تھے۔ تقریباً پچیس برس کی عمر تک مستم اور آرام کی زندگی بسر کی اور بہت سے اہل و عیال اور عزیز و خزانہ رکھتے تھے۔ ایسی حالت میں آپ کے پاس حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دعویٰ پہنچا۔ اس کا جو نتیجہ ہوا اس کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام خود تحریر فرماتے ہیں :-

”ابھی دہلی میں جبکہ متواتر یہ وحی خدا کی مجھ پر ہوئی اور نہایت بڑھتی اور قوی نشان ظاہر ہونے اور دعویٰ مسیح موعود ہونے کے دلائل کے ساتھ دینا میں شائع ہوا۔ خورست ملائکہ حدیث کابل میں ایک بزرگ تاج جن کا نام ابو خذرا زادہ مولوی عبداللطیف ہے کسی اتفاق سے میری کتاب میں پیشین اور وہ تمام دلائل جو عقل اور عقل اور تائیدات سماوی سے میں نے اپنی کتابوں میں لکھے تھے وہ سب دلیلیں ان کی نظر سے گزریں اور چونکہ وہ بزرگ نہایت پاک باطن اور اہل علم اور اہل فراست اور خدا ترس اور تقویٰ و شاکر تھے اس لئے ان کے دل پر ان دلائل کا قوی اثر ہوا اور ان کو اس دعویٰ کی تصدیق میں کوئی ہمت پیشین نہ آئی اور ان کی پاک کاشفیت سے بلا ترقف مان لینا کہ یہ شخص منجانب خدا اور دعویٰ صحیح ہے۔ تب انہوں نے میری کتابوں کو انہیں حجت سے دیکھا شروع کیا اور ان کی لوح جو نہایت صاف اور مستند تھی میری طرف متوجہ ہوئی یہاں تک کہ ان کے لئے بڑی ملاقات کے دور میں دینا نہایت دشوار ہو گیا۔ آخر اس زبردست کوشش اور محنت اور عجز کا نتیجہ ہوا کہ انہوں نے اس غرض

سے کہ ریاست کابل سے اجازت حاصل ہونے سے لے کر مسیح موعود کی کیا اور میری کابل سے ہوس سوزنے کے لئے درخواست کی۔ چونکہ وہ امریکہ کی تشریح ایک بگڑیہ عالم اور تمام علماء کے سردار سمجھے جاتے تھے اس لئے نہ صرف ان کو اجازت ہوئی بلکہ امداد کے طور پر کچھ روپیہ بھی دیا گیا۔ سو وہ اجازت حاصل کر کے قادیان میں پہنچے۔ اور جب ان سے میری ملاقات ہوئی تو قسم اس مذا کی جس کے ماتھے میں میری جان ہے۔ میں نے انہیں اپنی بیروی اور تصدیق میں ایسا نشانہ پایا کہ جس سے ہوش کر انسان کے لئے ممکن نہیں اور یہاں کہ ایک شیشہ عطر سے بھرا ہوا ہوتا ہے۔ ایسے ہی میں نے انہیں اپنی حجت میں بھرا ہوا پایا۔ اور جیسا کہ ان کا چہرہ نورانی تھا ایسا ہی ان کا دل مجھے نورانی معلوم ہوا تھا۔ اس بزرگ مرحوم میں نہایت قابل رشک بصفت بھی کہ درحقیقت وہ دین کو دنیا پر مقدم رکھتا تھا اور درحقیقت ان رہتا اور اس میں سے تمنا جو خدا سے ڈر کر اپنے نفع سے اور طاعت الہی کو تہمتاً پہنچاتے ہیں اور خدا کے خوش کرنے کے لئے اور اس کی رضامندی حاصل کرنے کے لئے اپنی جان اور عزت اور مال کو یک ناکارہ خرچ و خاک کی طرح اپنے ذائقے سے چھوڑ دیتے تھے۔ یہاں تو تیار ہوتے ہیں۔ اس کی ایمانی قوت اس قدر بڑھی ہوئی تھی کہ اگر میں اس کو ایک بڑے سے بڑے تہمتاً سے تشبیہ و تلمیح کو میں ڈرتا ہوں کہ میری تشبیہ ناقص نہ ہو۔ اکثر لوگ باوجود ہمت کے اور باوجود میرے دعوئے کی تصدیق کے پھر بھی دنیا کو دین پر مقدم رکھتے۔ میری ہمت سے بھلی نجات نہیں پاتے بلکہ کچھ بولتی ان میں باقی رہ جاتی ہے۔ اور ایک و غیرہ جمل توہان کے متعلق جو خواہاں بڑے کے متعلق اور خواہاں کے اور خواہاں کے اختلافی حوالے

کے متعلق ان کے ناممکن گفتوں میں پایا جاتا ہے۔ اسی وجہ سے ان کی نسبت عیاشی میری یہ حالت دہی ہے کہ میں میری کسی خدمت دین کے پیش کرنے کے وقت ڈرتا رہتا ہوں کہ ان کو اجازت نہ آدے اور اس خدمت کو اپنے پر ایک بوجھ سمجھ کر اپنی ہمت کو الوداع نہ کہہ دیں۔ لیکن میں جن الفاظ سے اس بزرگ مرحوم کی تعریف کروں جس نے اپنے مال اور اہل و عیال کو بیخبروی میں ہی پھینک دیا کہ جس طرح کوئی آدمی بیخبر پھینک دیا جاتی ہے اکثر لوگوں کو میں دیکھتا ہوں کہ ان کا اول اور آخر باری نہیں ہوتا اور اپنے اسی شوق کی غیظتانی و مویسہ یا بدعت سے وہ گر جاتے ہیں۔ لیکن اس جو لغو مرحوم کی امتقانت کی تفصیل میں کن الفاظ سے بیان کروں کہ وہ تو یقین میں دمیدم ترقی کرتا گیا۔“

ذکرۃ الشہادتین صفحہ ۸ و ۹  
حضرت صاحبزادہ صاحب نے سلسلہ کے قریب پہلے اپنی ایک شاگرد رشید عبدالرحمن کو دو ایمان دفعہ قادیان بھیجا وہ ہر مرتبہ کئی جہیزے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صحبت مبارک میں رہے لیکن آخری مرتبہ وہ اس کابل گئے۔ تو آپ کی گردن میں کپڑا ڈالا اور دم بند کر کے تشبیہ کر دئے گئے۔ پھر حضرت صاحبزادہ صاحب خود اتو تیرا تو میرا سلسلہ میں جگ کے لئے سخت لے کر قادیان آئے لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ملاقات کے بعد فرج کو ملتوی کر کے کئی ماہ تک قادیان میں قیام پذیر رہے۔ آپ صاحب کشف و الہام تھے۔ آپ داپس افغانستان گئے تو امیر کابل نے آپ کو کابل میں بلایا۔ وہاں آپ پر کفر کا فتوے لگا گیا اور جارحیت سے تاج قیدی میں رکھا گیا اس غرض میں امیر نے تہمت تہمتیں لگی کہ آپ ان عقائد سے توہ کر لیں تاکہ ربا کر دئے جائیں لیکن آپ نے صداقت کو چھوڑنے سے انکار کر دیا۔ اور فرمایا کہ میں اپنے ایمان کو اپنی جان اور ہر ایک ذوی راست پر مقدم سمجھتا ہوں۔ بالآخر آپ کو پھر مار کر شہید کر دیا گیا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا الہام پورا ہوا کہ شاکانہ تسذبحان مکمل صوف علیہا فان یعنی تیری جماعت میں سے دو بیکار ذبح کی جائیں گی۔ اور ہر ایک جو زمین پر سے آخر قبا ہوگا یعنی بے گناہ اور مہموم ہونے کی حالت میں قتل کی جائیں گی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا۔  
”اے عبد اللطیف تیرے پر ہزاروں رحمتیں کہ تو نے میری زنتی

میں ہی صدق کا نمونہ دکھایا۔ اور جو لوگ میری جماعت میں سے موت کے بعد رہیں گے۔ میں نہیں جانتا کہ وہ کیا کام کریں گے۔“  
(ذکرۃ الشہادتین صفحہ ۸)

بعض دیگر بزرگ  
میں نے یہاں صرف دس خاص صحابہ کا ذکر کیا ہے جنہوں نے اہتمام سلسلہ میں خدمات کیں۔ ان کے علاوہ بھی اور بہت سے بزرگ تھے جن کے کئی قدر حالات دینے کی بھی بہانہ لگائی نہیں۔ ان میں سے چند ایک کے نام یہ ہیں۔  
حضرت میرزا غلام نواب صاحب حضرت میر محمد اظہار صاحب حضرت شہنشاہ عبدالعزیز صاحب حضرت مولوی عبدالستار خان صاحب المدد بزرگ صاحب حضرت شیخ غلام احمد صاحب واعظ حضرت منشی عبدالعزیز صاحب اوی مولوی۔ حضرت منشی ظفر احمد صاحب۔ حضرت منشی اور ڈے خان صاحب۔ حضرت ڈاکٹر عبد اللہ شاہ صاحب حضرت خلیفہ نور دین صاحب جوئی۔ حضرت پیر برہان الحق صاحب نعمانی۔ حضرت سلیم فضل دین صاحب بھیروی۔ حضرت قاضی امیر حسین صاحب۔ حضرت مولوی برہان الدین صاحب جہلی۔ حضرت پیر منظور رحیم صاحب حضرت یحییٰ عبدالرحمن صاحب قادیانی سابق جہت برہنہ پندرہ حضرت یحییٰ عبدالرحیم صاحب سابق بکنت سنگھ۔ حضرت سید عابد شاہ صاحب۔ حضرت میاں معراج الدین صاحب عمر۔ حضرت حافظ غلام رسول صاحب وزیر آبادی۔ حضرت مولوی غلام نبی صاحب مہری۔ حضرت حافظ صوفی غلام محمد صاحب۔ حضرت مولانا امام الدین صاحب گوگلی۔ حضرت مولوی عبدالرشید صاحب غوری حضرت شیخ حاج علی صاحب۔ حضرت مولوی عبدالرحیم صاحب تیر۔ حضرت ناصر عبدالرحمن صاحب سابق مہر سنگھ۔ حضرت چوہدری نصر اللہ خان صاحب۔ حضرت چوہدری فتح محمد صاحب سیالی۔ حضرت مولوی عبدالرحیم صاحب۔ حضرت حاجی غلام احمد صاحب آت کرنام۔ حضرت مولوی غلام رسول صاحب راجپوتی  
ان سب کا اور بہت سے اور دل کو اٹھانے سے اہتمام زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو غلامی میں داخل ہونے کی توفیق دی۔ اور پھر ان بزرگوں نے اپنی عمر کی خدمت دین میں خرچ کیں۔ ان میں سے اکثر صاحب کشف و روبا تھے اور بعض صاحب الہام تھے۔ انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نور کو اپنے اندر جذب کیا اور پھر روایت کے آسمان کے تارے جگر چمکنے رات ابتدائی ذروں میں سے

حضرت حافظ سیدنی راجہ صاحب شاہجہان پوری  
حضرت مولوی محمد بن صاحب اور حضرت مولوی  
محمد ابراہیم صاحب بقا پوری اسی خدا کے فضل  
سے ہم میں زندہ موجود ہیں اور نہ نہیں جا  
لا رہے ہیں۔  
خلافتِ ثانیہ کا زمانہ۔

حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ  
عنه کا زمانہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے  
زمانہ کے ساتھ ملا ہوا تھا اس کے بعد حضرت  
خلیفۃ المسیح الثانی ابوبکر علیہ السلام نے  
کا زمانہ شروع ہوا۔ آپ کے وجود میں اللہ تعالیٰ  
کی بات پوری ہوئی کہ۔

وہ صاحب شکوہ اور عظمت اور  
درست برگاہ وہ دنیا میں آئی  
اور اپنے مسیحی نفس اور روح الحقیقہ  
کی رکت سے بہتر کر دیوں  
سے صاف کر کے گاہ گاہ گمراہی  
سے کوکھو خدا کی رحمت اور  
غیوری نے اپنے کلک تجھ سے  
بھی ہے وہ سخت ذہنی ذہن  
ہوگا اور دل کا حلیم اور علوم  
ناری دہانی سے پڑ گیا جانی  
اور وہ ہی کو چار کوسہ ڈالا ہوگا  
وہ اس کے حصے سمجھ ہی نہیں آئے  
وہ شنبہ ہے مبارک دوستی  
خزندہ دلیند گرامی ارجمند  
منظر لادل داؤد خضر منظر الحق  
والعالمات نزل من السماء  
جس کا نہ دل بہت مبارک ہے  
اور ممال الہی کے ظہور کا موجب  
ہوگا۔ خود آتا ہے نور جس  
کو خدا نے اپنی رضامندی  
کے عطر سے مسح کیا۔ ہم  
اس میں اپنی روح ڈالیں  
گے اندھا کا سایہ اس کے  
سہ پہر ہوگا اور وہ عید عید  
ہوے گا اور اس کی شکر گاری  
کا موجب ہوگا اور زمین کے  
کناروں تک شہرت پائے  
گا اور تو جس بس سے رکت  
پائیں گی۔ تب نفسی نقطہ آج  
کی طرف اٹھایا جائے گا۔  
وکان احواص قضا۔

دائمتہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ۳۰ فروری ۱۸۹۷ء  
ماہ اول الحزم ہوگا اور مسند  
احسن میں تیرا نظیر ہوگا  
دائمتہ تخلیلی تبلیغ ۱۷ جنوری ۱۸۸۹ء  
ہم نے ان میں سے ایک ایک بات  
اپنی آنکھوں کے سامنے پوری ہوئی دیکھی  
تی۔ آپ سے سکول میں برائے نام تعلیم پائی

اور میرٹک بھی پاس نہ کیا لیکن ظاہری  
اور دینی علوم سے بڑھ کر کئی کئی سالوں سے  
ادب و تہذیب علمی پر حضرت اقدس نازکتہ ہیں  
تصنیف فرمائی۔ ہزاروں تقاریر کیں ہیں  
علم و معرفت کے حلقہ بکھیرے قرآن کریم  
کی تفسیر کی کہ آج تک اس جہتی تفسیر نہیں  
ہوئی شاید ہزاروں سے بھی زیادہ مرتبہ سونہ فاتحہ  
کی تفسیر فرمائی اور ہر دفعہ نئی۔ یہ تقاریر و خطبات  
جمہور عمیرہ کی شکل میں انگلینڈ میں بھی ہوئی  
ہیں جب سالانہ کی تقاریر پانچ پانچ ہوتی تھیں  
گھنٹے بھی رہتی لیکن اسی خاطر ادرائیک  
سے سنی جاتیں کہ تو یا سائین کے سرور  
پر پرنسے بیٹھے ہیں ان تقاریر کے بعد میری  
زبان پر تو ہمیشہ بر شکر ہوتا۔

حیف در چشم زدن صحبت یار آخرت  
رہنے گل سیر نہ یوم و نہ ہار آخرت  
یعنی ہاتھ انورس آئینہ کے جھلکتے چمکتے  
بار کی صحبت ختم ہو گئی۔ چہرہ کا چہرہ ابھی  
ابھی طرح دو دیکھا تھا کہ ہار ختم ہو گئی۔  
آپ ۲۵ سال کی عمر میں خلیفہ ہوئے  
لیکن جماعت کی تبادلات ایسے طور سے کی کہ  
ہر شکل کے وقت اسے نہایت عمر کی سے  
سنبھلا اور اس کی حفاظت کی اور اسے آگے  
سے آگے لے گئے۔ انتقامی قابلیت الہی کہ  
۱۹۱۸ء میں صدر جمہور احمدیہ کے مختلف شعبات  
قائم کئے تا جماعت کی آتی میں مدد کریں۔  
۱۹۳۲ء میں احقر کی شورش کے وقت  
عزیمک جدید بنی در کھنیا جماعت قریب انہوں  
میں بڑھے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
کا نام دنیا کے مختلف گوشوں میں لپے لگ گیا  
تا کہ ہر گوشہ کے گوشے اپنی جہاں میں اور  
جماعت کو نقصان بھی پہنچنے کا خیال لینے داغ  
سے نکالے ۱۹۵۴ء میں وقف صدیکو  
شروع فرمایا تا مسیح موعود علیہ السلام کا نام  
چاروں ملک کے چہرے تک پہنچا جا سکے اور  
مردہ دوصی زندہ ہوں۔

(باقی)

### ولادت

ان نقائل نے اپنے فضل و کرم  
سے خاک کو کھانجا عطا فرمایا ہے بیچر  
نوم لبشیر احمد صاحب سندری آف سمیرا  
کا نواسہ اور صیب احمد صاحب سندری  
درحوم) کا نواسہ ہے۔  
بزرگان سلسلہ درویشان تائبان  
سے درخواست ہے کہ وہ میرے بھائی  
کے نیک اور فادہ دین دولت اور صحت  
لمبی عمر ہونے کے لئے خاص دعا فرمائیں  
مزید احمد سندری  
دائمتہ احمد سندری ۱۰ جنوری ۱۸۸۷ء

## میری بھی سنو بات ہم میں بھی ہوں جن زاد

مکرم عبدالملکان صاناہیل

مانا کہ ہے تو زمین چین سے چین آباد  
میری بھی سنو بات کہ میں بھی ہوں جن زاد  
باریک سے چال اس کی جھڑپ ہے اس سے  
ہوتی ہے راسخ پر مظلوم کی فریاد

بیکار ہے بیکار تو عاشق کا دعوے  
مہر خزل کا ہے ہمیں تیرے تیشہ فریاد  
کیا چیز رلاتی ہے تجھے دیدہ گریاں  
دنیا داری اسلاف کہ اخلاف کا الحاد

آزادی تو کرنے والا ہے پس کپرت  
اللہ کا فرماں بھی پیمر کا بھی ارشاد  
کس سمت کو اس ڈر کا انسان رہا ہے  
مال باپ کے اطوار سے بیزار ہے اولاد

تاہید ہزار اہل بیابان بزم میں آئے  
ہر بار مری خامشی کی مجھکو ملی داد

### درخواست دعا

خاک رکھی ٹھینے سے پانچ سال کی عمر میں قرآن کریم ناظرہ ختم کیا ہے احباب دعا فرمادیں  
اللہ تعالیٰ اس کے لئے مبارک کہہ سے اور اس کے خالق و معارف مجھے کا توفیق عطا فرمائے۔  
فاکرا محمد عظیم حقانی۔ (کراچی)۔  
نوٹ:- اس خوبی میں مرم محمد عظیم صاحب جنہا نے نے ہمہ اہل کے لئے کئی سنتوں کے نام الفضل کا بند بجزاد کی  
کرایا ہے۔ (مجاز احمد اللہ احسن الخیر)۔ (تیمبر)

۷۔ میرا ڈاک عزیزم سید فاطمہ راتھلہ نے فرستے اور کا احسان شہد اپنے بزرگان سند درویشان  
قادیان اور عبد الجبار کام سے درخواست ہے کہ میرے بھائی کی امان میں گیارہ اور دینی و دنیوی کمالات  
کے لئے دعا فرمائیں۔ (دناک ریسٹریٹور احمد ایچ مشین ماسٹر لیٹان افغانا اور رطلی سب کوٹ)

۲۔ میری اہلیہ عرصہ تین سال سے سانس کی بیماری میں مبتلا ہے نیز عاجز بھی ہر حصے پریشانی میں  
مبتلا ہے۔ (اجاب میری اہلیہ کی صحت کا اور میری پریشانیوں سے فی تامل دعا فرمادیں۔  
(خاکر۔ دلی محمد عظیم سے پہلے پانچویں صلیغ ٹھہری)

۴۔ عاجز اپنے لشکے ذوالقرنین احمد کو قرآن کریم حفظ کرنے کا ارادہ رکھتا ہے اجاب کرام دعا فرمادیں  
کہ اللہ تعالیٰ اس ارادہ کو قبول فرمائے ہرے سے پہلے کہ قرآن کریم حفظ کرنے کا توفیق دے  
فاکرا دلی محمد۔ ریلوے پمپ ہاؤس پاک پٹن

نوٹ:-۔ مرم دلی محمد صاحب سے اس سلسلہ میں آج تک سنتوں کے نام ایک سال کے لئے روزنامہ الفضل  
کا خط لکھ کر فرمایا کرایا ہے۔ (مجاز احمد اللہ احسن الخیر)۔ (تیمبر)

# آہ - برادر م شیخ محمد شریف صاحب

مکرم عبدالحق صاحب خاندان - لاہور

مکرم شیخ محمد شریف صاحب مرحوم ابن حضرت شیخ کریم بخش صاحب مرحوم و مغفور آف کوٹلہ م ۱۶۹۶ بروز جمعہ تقریباً پہلے بجے شام سنائیس سال کی عمر میں حرکت قلب بند ہو جانے کی وجہ سے اچانک انتقال فرمائے، ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ وفات کے روز رخصت ہو کر تشریف لائے۔ دو تین بعد دوپہر تک ان کے دفتر میں شہسوار سپورٹس کمیٹی واقع جنرل اسپتال کے باغ میں مصروف گفتگو رہا۔ لیکن ان کے چہرے لشرے سے کوئی پریشانی یا گھبراہٹ ظاہر نہیں تھی۔ اور سرگزا اس بات کا احساس نہ ہوا کہ یہ ان سے میری آخری ملاقات ہے۔ اور چہرے کی حالت کے بعد انے مولا حقیق سے ملنے والے ہیں۔ دو دھائی تھکے کی ملاقات ہے، ہر قسم کی درجی دنیاوی امور کے متعلق باتیں ہوتی رہیں۔ انچار و یاد دہانی رہے اور ایک نادرہ روایہ جو مندر بہلو رکھتی تھی۔ وہ بھی سنائی۔ اس کے بعد ان سے نصرت ہوا اور وہ اپنے گھر میں با رہنا نہ ہوئے۔ کسی معلوم نفاک حیران سے ملاقات نہ ہوئی۔ حیرت ساقی کے شام جب میں مسجد والد کو میں نماز عشاء اور تراویح کے لئے پہنچا تھا تو اس حادثہ جانکا کا علم ہی نماز عشاء کی ادائیگی کے بعد ہوا، یہ مرحوم کی کوٹھی سمین آباد پنپنی اور دیکھا کہ وہی چہرہ جو پانچ چھ گھنٹے قبل بائول میں محو لغو اب وہ ہمیشہ کے لئے خاموش ہے۔ اس طرح معلوم ہوا ہے۔ جیسے کوئی سو رہا ہے۔ ۵۱۔ ایک ہمدرد سائل نے جو دو دوستوں کا خبر خواہ۔ ا حدیث کا فدائی اور اس کے لئے عزت رکھنے والا۔ بزرگوں کی عزت کرنے والا۔ چھوٹوں پر شفقت اور احسان کرنے والا۔ غریبوں کا حامی۔ ملازموں کے ساتھ کربانہ سوگ کرنے والا اپنے بھائیوں پر جان چھڑکنے والا۔ ایک سے چند خدمت گزار محبت پرور بیوی اور اپنے بچوں کا شفیق باپ ہمیشہ کے لئے جدا ہو گیا۔ میں نے مسجد ان کو قریب سے دیکھا تھا یہی انہیں بلند اخلاق کا حامل پایا۔ وہ سراپا جہان نواز تھے، کبھی آنے والے کو بغیر خاطر وارت کے واپس جانے نہیں دیا کرتے وہ دوستوں کے لئے سرا سر شفقت اور محبت تھے اور سادگی میں اپنی نظر نہ رکھتے تھے۔ غالباً ۱۹۵۶ء میں وہ ان سے تعارف ہوا۔ اور جلد ہی ان کا گردنہ دیدہ ہو گیا اور اس کے بعد مسجد والد کو کچھ میں کھینچے کام کرتے ہوئے آپس میں نبوت قریب ہو گئے۔ مسجد

یوحنا ہے۔ تو دریافت فرمایا۔ کہ کتنی املاؤں

سنا صاحب نے جواب دیا کہ مبلغ۔ ۲۰ ماہوں کا پی ہونے کے۔ شیخ صاحب نے وعدہ فرمایا کہ وہ ہر ماہ ۲۰ روپے ماہوار اس پیسے کو بطور وظیفہ نہ کر امداد دیا کریں گے جو دوسرے کتب جاری رہا۔

۳۔ چونکہ ٹرانسپورٹ کا کاروبار تھا۔ اور لسوں کے حادثات کا ہر وقت خدشہ رہتا تھا۔ لہذا وہ عموماً لنگر خانہ لڑا اور تاہم لنگر خانہ کے علاج کے لئے نفسی عجز ہسپتال میں صفائی صفینے کا سلسلہ جاری رکھتے اور درویشان قادیان کی امداد کے لئے بھی رقوم دستبردت درویشان میں بھی کرتے۔ اگر کسی اور کتب کے لئے کوئی بھی حادثہ آئے، اخبار میں پڑھو یا تو فوراً اپنی لسوں کی طرف سے۔ ۲۵/۲۵ ماہ ۵۰ روپے قدر کے طرز پر کم نہیں بھیج دیتے۔ اگر کسی وقت اپنی ٹرانسپورٹ کمیٹی کے مقدمات کے سلسلے میں کوئی تاریخ مقرر ہو تو فوراً اپنے طرز میں یعنی ڈرائیور یا گھڑی کو حکم دیتے۔ کہ سرگودھا جاتے ہوئے ریلوہ میں رقوم صدقات دیتے جاویں اور تاریخ مقدمہ سے پہلے صدقات پہنچانے میں اہتمام سے کام لیتے۔ اور اس طرح اللہ تعالیٰ انہیں کامیابی سے ہمکنار فرماتا

۵۔ مسجد دارالذکر کی تعمیر کے سلسلے میں آپ نے وعدہ فرمایا کہ میرے لئے روٹ کے ملنے پر وہ مبلغ / ۱۰۰ کی روٹ مسجد کی تعمیر کے فائدہ میں دیں گے۔ اور یہ وعدہ بھی آپ نے خوب نبھایا، اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان کو روٹوں کے حصول میں کامیابی ہوئی۔

۶۔ ان کا دست پر ہے انارکلی میں ہوا کرتا تھا وہاں ایک عورت نے اپنی لڑکی کی شادی کے لئے امداد کی درخواست کی اور فوراً مبلغ / ۲۵۰ روپے اس کے حوالے کر دیئے۔

۷۔ وفات سے ایک ہفتہ قبل اپنی کمیٹی کے ملازموں کے کام کی بڑی نالی کے سلسلہ میں دوڑ پڑ گئے اور وہاں دیکھا کہ ایک چیکر کے ہاں کوٹ لہیاں اور سر دھانڈا ہے۔ اس لئے مبلغ / ۱۰ روپے دیئے۔ کہ وہ ایک پرانا کوٹ خرید کر کے لے لیں۔

۸۔ کسی نے دریافت کیا۔ کہ شیخ صاحب ایک کتنے بچے ہیں؟ تو جواب دیا کہ پچاس ساٹھ یعنی اپنے ملازمین کو بھی اپنے بچوں کی تعداد میں شامی کر لیا۔ کمیٹی کے سارے ملازم ان کو بمنزلہ باپ تصور کرتے تھے باوجود ملازمین کی غلطیوں کو دیکھنے کے بھی نظر انداز فرماتے اور انکا طبعیت العینہ والمعاذین عن اہما سے کے اپنی حکم کو ہمیشہ نظر رکھتے۔ اپنے ایک ملازم کو معطل کر کے اس کے احکام کو کھوکھوہ فترت میں دیئے تاکہ وہ بھیجے جائیں۔ لیکن وفات کے روز تقریباً ۲ بجے بعد دوپہر جب گھر جانے

لگے تو کوٹ لہیاں کے لئے کہ وہ احکام ہرگز نہ بھیجے جائیں بلکہ وہ ملازم کام کرتے رہے۔

۹۔ سلاہ چیلنے کوئی سائل پوچھا کہ تو خود کچھ نہ لکھا اس کو دیتے۔

۱۰۔ اگر کسی تعین سے کسی کا پیس یا لگا تو اسے پچھلے کھدے تاکہ ملنگ کلک سے فری ٹکنے جاری کر کے کسی احمدی سختی صاحب کے لئے مستقل پکا جاوے گا ہوتے تھے۔

۱۱۔ فاطمہ درویشان کا وہ بان کی آمد برچی بسوں ان کو روٹ نہ بھیجئے کے لئے وقت کر دیتے۔ تاخیر یا تن کے عازمین قادیان کے احباب کو جو وہاں بلڈنگ سے دہلی سے سیشن لاہور تک اپنی بسوں کے ذریعہ پہنچاتے۔

۱۲۔ عیدین کے موقعوں پر آپ اپنی بسوں کو سن آ رہا وہ دوسرا سلاہ پارک کے احباب کے لئے بھیج دیتے تاکہ وہ ان بسوں میں سلاہ پارک میں جا کر عید آسانی سے در آسکیں اور پھر اپنی بسوں میں اپنے گھروں میں واپس باہم قریب جائیں۔

۱۳۔ مکرم چوہدری اسد اللہ صاحب امیر جماعت احمدیہ لاہور نے اپنے خط پر مجھ پر مرقم فرمایا کہ جناب شیخ صاحب کی خوبیاں بیان کرنے سے ہوتے فرمایا کہ ایک دفعہ میں ان کے دفتر داخلہ انکلی میں گیا اور مراکزی ایک خاص تحریک کے سلسلے میں چندہ دینے کی تحریک کی۔ تو دریافت کیا کہ چوہدری صاحب کتنا چندہ ددوں۔ جواب میں چوہدری صاحب نے فرمایا کہ شیخ صاحب اگر میں نے خود اطلب کیا اور اب زیادہ دیا ہوتا۔ تو آپ کو حصول ثواب سے محروم رکھوں گا۔ اور اگر میں نے زیادہ دیا ہوتا تو دد آیتا دیکھیں یہ من کو کچھ صاحب نے اپنے سیف کا دروازہ کھولا اور کچھ ہزار روپے میرے حوالے کر کے جو میری توقع سے بہت زیادہ تھا۔

فرمایا کرتے تھے کہ اللہ تعالیٰ کا سلوک میرے ساتھ عجیب ہے۔ اس کے حضور دعاؤں میں مشغول رہتا ہوں۔ تو فوراً مجھے بری دعاؤں کا اشارتے لایا کہ سے جو اب منہ ہے اور کچھ دفعہ اس طرح مسلم پڑتا کہ میں اللہ تعالیٰ کے ساتھ باکلی بننے لگتا ہوں اور ان سے بائیں کہ تاہم عموماً کچھ خرا ہیں آئیں۔ اور شہر خواہیں آئیں تب بھی اللہ تعالیٰ کی بارہ میں شکر ادا کرنا طور پر خرچ کرنے اور اگر خند خواہیں آتی تو صدقہ دینا فرات ہے ان کے بدستار کو تو ماننے کی کوشش کرتے۔ خواہیں خیر کیا کرنا اور پھر مجھے مانتے اور ہم باہم ان کی تعمیر فرماتے۔

میں نے مرے جانے والے شفیق بھائی! اللہ تعالیٰ کی ہزاروں ہزار رحمتیں تیری روح و روح تیری تربیت پر۔ کہ تو نے اپنے صدق و صدا کے نقش کو زندہ جاوید کر دیا۔ لاہور کی جماعت پر جو تیری عبادت کے سلسلے میں حاضر ہیں وہ کسی جلائے نہیں جا سکیں گے۔ اللہ تعالیٰ تجھے روٹ کروٹ جنت نصیب فرمائے آمین

## لا تقنطوا من رحمة الله

اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے:-  
**لا تقنطوا من رحمة الله۔ ومانسخ من آیتہ اور  
 نسیہا نات یجیرہنہا او مثلہا الم تعلم ان الله علیٰ  
 کل شیء قدير۔**

یعنی اللہ تعالیٰ کی رحمت سے ناامید نہ ہو۔ جس کو کسی آیت یا آیتوں کو ہم منحوع کہیں یا سجدہ میں  
 تو اس سے ہتر یا اس میں سے دوبارہ دیتا ہے۔ آئیے اس کی کچھ مثالیں لیں کہ اللہ ہر امر پر پورا  
 قادر ہے۔

حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد رضوی اشرفی کا وجود آیت بیشترہ میں سے تھا۔ انصاف کی پیدائش  
 اسی بشارت کے مطابق وقوع میں آئی۔ آپ نے جب ہوش سنبھالا تو اپنے وجود کے ہر جزو کو خدا کی داد  
 میں شہید کر دیا۔ ہر لہنگہ جو آپ میں پیدا ہوا وہ سب منجانب اللہ تعالیٰ سے تھا۔ آپ کا نام  
 فقیر اللہ بنا دیا گیا تھا۔ تمام انبیاء و صلوات علیہم اجمعین ان امت حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ  
 کے بروز حضرت مسیح موعود سے آپ نے نور حاصل کیا۔ اور اس نور سے تمام نوع بشر کو مدد کی اور زندگی  
 کا ہر لمحہ کفایت بخیر امت اور رحمت اللطیفہ کے مطابق بسر کرنے میں تہمت دہے جانے لگے۔ پاک و  
 نافع انسان وجود کے دنیا سے رحمت فرمائے کہ بعد بے جا جنت کے ہر کا دل شدید غم محسوس کرتا ہے۔  
 مگر جب آیت مذکورہ بالا کی طرف نظر متوجہ ہوتے ہیں تو دل میں نئے نئے سرے سے امید کی کرنیں برون  
 پیدا ہوتی ہیں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے جہاں نوری سے نئے فرمایا ہے۔ وہاں یہ بھی بشارت دی ہے کہ اس پاک  
 اور نافع وجود کو اپنے حضور بلا جیسے کہ ہر اس سے بڑھ کر یا اس جیسا وجود اس جگہ سے پیدا کرنے  
 پر یہی قادر ہوں۔ بس اس حمدات کے ماتحت جماعت کے ہر فرد کو اللہ کی ذات پر امید رکھنی چاہئے  
 حضرت دین کے بحال نہ ہر متقی ہر مسلمان اپنے کو معذرت رکھنا چاہئے۔ بلکہ اس کو ہر معذرت و غیرت  
 ہر کو فتی الا حکام کا مدنیہ حاصل ہو جائے۔

حکیم سید عبدالہادی ہارمی عفی اللہ عنہ حضرت حقیقۃ الرحمن۔ شاہی بازار  
 پرانا سکھر۔ سندھ

## اساتذہ جامعہ احمدیہ کی تعزیتی قرار داد

جامعہ احمدیہ اردو کے اساتذہ کا یہ بیگانگی اور ان کی ناگہانی وفات پر ہر فرد  
 سے احساس کا اظہار کرتا ہے۔ عزیز کی وفات ایسی مانتے ہیں ہوتی ہے۔ جبکہ ایک دلدار اعلانے کن اللہ  
 کی خاطر میدان جہاد میں لگے ہوئے ہیں۔ اس وجہ سے عزیز کی وفات اور بھی زیادہ تکلیف دہ ہے۔  
 اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ کم کم پیر مسعود صاحب اور ان کی بیگم صاحبہ اور دیگر افراد نہ ان  
 کو صبر کی توفیق عطا فرمائے اور اپنے فضل سے انہیں نرم اور ہلکے فرمائے۔ اور عزیز کی وفات کو ان کی  
 درجہ کی بلندی کا ثبوت بنا دے۔ آمین

(قلم مقام پر نہیں جامعہ احمدیہ)

## فیات تریبہ صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے ضروری گذارشیں

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ کرام سے گزارش ہے کہ وہ اپنے حالات تبدیل فرما کر  
 دفتر انصاریہ میں ارسال فرمائیں۔ اسی طرح سنہ ۱۳۷۰ھ کے عملاء بھی اپنے حالات تحریر فرمائیں  
 جماعت احمدیہ کے امر اور پر بیڈ بیڈ صاحبان یہ تو اب کے کام میں تھا۔ فرما کر عثمان فرمائیں کہ وہ اپنی  
 اپنی حالتوں میں نمایاں کر کے حالات تحریر فرمائیں۔ جو اہم اللہ تعالیٰ  
 (قلم تریبہ انصاریہ اردو)

۱۔ عمال کے بارہ تریبہ بیجا صاحب بھی ان کم کم قاضی بشیر احمد صاحب بھی کو اللہ تعالیٰ نے لیا ہے  
 دیکھو ان میں ہر شخص نے فرما دیا ہے۔ جس کی حالت بڑی تشویشناک ہے۔ ہر کان سلسلے سے  
 دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ کو نور و کرم و مہربان دین ناسک اور لہجہ عرض عطا فرمائے۔ اولاً  
 والد و محترم کو کھٹکا دے اور عطا فرمائے۔ آمین تم آمین لا حامد صہب کشتان فیکری ابریا۔ (۱۵)

## پتہ حیات مطلوب ہیں

مذکورہ ذیل اصحاب جہاں کہیں بھی ہوں اپنے موجودہ کن ایڈریس سے نظارت نہ ہو مطلع فرمائیں  
 اور اگر کسی دوسرے دوست کو ان میں سے کسی کے متعلق علم ہو۔ تو نظارت نہ ہو مطلع فرمادیں۔ اور  
 اگر کسی دوسرے دوست کو ان میں سے کسی کے متعلق علم ہو تو نظارت نہ ہو ان کے موجودہ پتے سے آگاہ  
 فرمادیں۔

- ۱۔ سید فرخزاد علی صاحب پوری پور گڑھ ہاراجہ۔ ضلع جھنگ
- ۲۔ بابو غلام رسول صاحب سکندر پور بنگلہ نعرانہ۔ ضلع جھنگ
- ۳۔ چوہدری فضل اہلی صاحب ڈسپنسری علی بہار شاہ ضلع جھنگ۔
- ۴۔ میزاج صاحب پوری عالی مقام میرتبوالہ۔ ضلع جھنگ
- ۵۔ نامہ احمد صاحب ڈسپنسری علی اہلی پور شجاع آباد۔ ضلع نٹان
- ۶۔ چوہدری عبدالماجد صاحب اول سیر پور بنگلہ میرال پور تحصیل لوہڑی
- ۷۔ چوہدری ظفر علی صاحب اول سیر پور بنگلہ میرال پور تحصیل لوہڑی
- ۸۔ محمد داؤد صاحب چنگ۔ ضلع نٹان
- ۹۔ سعید امجد صاحب دلدولی پور صاحب چنگ۔ ضلع نٹان
- ۱۰۔ سلطان احمد صاحب چنگ۔ ڈاک خانہ۔ ضلع لاہور

## امتحان انصار اللہ ماہی اول

تاریخ امتحان ۱۳ بروز جمعہ ۱۵/۳/۷۴  
 پرنجات۔

نصاب معیار اول ہذا ضروریہ الامام (ب) ترجمہ نماز  
 (ج) دس شرط بیعت  
 معیار دوم:- (د) ترجمہ نماز (ب) ضروریہ الامام کا معنی زبانی سنو  
 (ج) دس شرط بیعت زبانی سنو۔  
 (تاسد تعین بیس انصار اللہ کریم)

## درخواست ہائے دعا

- ۱۔ میری دادی ممان کو کافی دنوں سے بیمار ہے۔ احباب جماعت سے درخواست دعا ہے۔
- ۲۔ میری والدہ صاحبہ امیرہ ڈاکٹر حبیب اللہ خان صاحب ابو جعفری کیجے ہر سے بیماری میں  
 جسم میں درد ہوتا رہتا ہے۔ احباب جماعت سے درد مندانه دعا کی درخواست ہے کہ  
 اللہ تعالیٰ انہیں صحت کامل عطا فرمائے۔ آمین
- ۳۔ اسلام خاکسار محمد شریف خاں ابو جعفری امین بھی پیکر اللہ تعالیٰ تعالیٰ اسلام کا کج رویہ  
 صاحبزادے سے اس ماہ رمضان میں قرآن شریف حفظ کرنا شروع کیا ہے۔ میری کامیابی کے  
 لئے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس نعمت سے مجھے بھی سرفراز فرمائے۔ آمین
- ۴۔ قریشی محمد حنیف فرزند سید سید احمد علی صاحب از ٹوبہ خردان
- ۵۔ میرے لڑکے ملک عبدالحمید کی بیوی انور صاحبہ بہار میں ہے سب احمدی دوستوں  
 سے درخواست دعا۔ چھمہ اللہ تعالیٰ اسے صحت عطا فرمائے۔ ملک اللہ گھانا لہور
- ۶۔ عن کار ان دنوں ایک عارضہ ڈیڑھی کے لئے لاہور سے تملات آیا ہوا ہے۔ دعا فرمائی جاوے  
 کہ اللہ تعالیٰ اس عارضہ میں ہر آن میرا حفظ و ناصر ہو۔ اور میری مشکلات اور پریشانی دور فرمائے  
 (محمد سلطان خان ریٹائرڈ ڈاکٹر)

# پودوں کے متعلق ناس کے غیر معمولی کشفات

مغربی پاکستان میں مسلسل شدید سردی کے باعث زکریوں - چارس - پھولوں اور نرنگ پھولوں کے پودوں کو خام نقصان پہنچا ہے اور اگر موسم میں چند دنوں میں کوئی خوشگوار تبدیلی نہ ہوئی تو موسم کی فصل کو بھی نقصان پہنچنے کا احتمال ہے۔

سرپرست اور نرنگ پھولوں کے ایک خاص موسم ہی ہی پیدا ہوتی ہے اور خاص موسم کی حالت ہی میں پودان پر قابض لٹا کر ایک ایک لٹے کی عمل نظر آتا ہے اس موسم سے درختوں کی پرواخت کے بارے میں غیر معمولی کشفات کائنات کے ہیں اور بتایا ہے کہ سائمنی ذریعہ استعمال کر کے درخت کو سوراخا بنا یا جا سکتا ہے پچے تو یہ ہے کہ سائمنی معادلت نہ کرتی تو پھولوں کی یہ بے شمار تہیں کبھی پیدا نہ ہوتی چند گنے چنے پھول رہ جاتے جو صرف بار بار ہی کھلتے ہیں سال کا باقی حصہ پٹھ اور یہ رنگ ہوتا ہے تو سائمنی نے ایک قدم اور آگے بڑھا ہے اور ایسے اسباب مہیا کر دیئے ہیں جن کے سہارے جب چاہیں درخت کا گہما گہما اور پھولان کے ذریعہ نرنگ اور خواص میں تبدیلی کریں ماہرین نباتات کو یہ بات تو ۱۹۰۰ء سے معلوم ہے کہ بعض پودے ایسے ہیں کہ اگر انہیں سردیوں کا ایک مختصر وقت روکشی سے بچائے رکھا جائے تو وہ معینہ مدت سے پیلے ہی پھول دینے لگتے ہیں اس سے متینس کیا گیا کہ پودوں میں کوئی ایسی سے وجود ہے جو روکشی سے محروم ہوتی ہے تو اسے یہ محسوس ہونے لگتا ہے کہ دن پھولے ہوئے ہیں اور سردیاں آ رہی ہیں اس لئے سرمایہ سے پیلے پیلے پھول کھل جانے جاتے ہیں یہ اس غیر صریح احساس کا نتیجہ ہے کہ پودا بے موسم پھول دینے لگتا ہے۔

اس وقت کے لئے اس کے نئے نئے عمل کی لٹریچر کو نامشکل تھا خاتہ خاتہ تجربات کا سلسلہ شروع ہوا سب سے پہلے ایک قسم کے پودوں پر روکشی کے ایک ایک رنگ گھٹس کھینچنے کی روشوں کو کوئی اثر نہ ہوا لیکن جب سردی روکشی ڈالی گئی تو درجائی نسیج بآہر ہوتے پودوں کا ردعمل ڈرامیٹک تھا چودہ گھنٹے نامرئی میں رہنے کے بعد جب صرف ۳۰ سیکنڈ تک ان پر سردی روکشی پڑی تو ان میں نمایاں تبدیلی آنے لگی

پودوں سے سمجھا کہ یادوں جڑا ہے آیا اس اعتبار سے ان کی نمو اور پرواخت کی رفتاریں بدل گئی اس سے پتہ چلا کہ سردی روکشی کا پودوں پر خاص اثر ہوتا ہے سائمنی دانوں سے اس کے بعد ایک پودے کی جڑوں میں اور ان سے تمام رسی نکال کر پھر اس رس کے مختلف اجزا ایک گٹے اور سردیوں پر سردیوں کے اثرات کا مطالعہ شروع کیا ایک جز میں جس میں پڑی تھی اس سے سردی روکشی کا اثر قبول ہی جزو پودوں کی پرواخت کا فرق سے اس جزو پر جب سردی روکشی پڑتی ہے تو اس کی کبھی وہی بہت بدلتے لگتے ہیں اور جب روکشی ختم ہو جائے تو عمل مکمل شروع ہو جاتا ہے اور جزو اپنی اصلی حالت پر پہنچتا ہے یہ سارا عمل تقریباً ۱۲ گھنٹوں میں مکمل ہوتا ہے جس میں سردی روکشی تبدیل پڑتی ہی تو اس کا روکشی سے متاثر ہونے والا مادہ مغیر ہو کر نئی صورت اختیار کر لیتا ہے اور خواص آسانی تک ای حالت میں رہتا ہے یہ کیفیت پودوں کو اس کی کیمیائی زبان میں بتاتی ہے کہ دن کب شروع ہوا اور کب ختم ہوا۔ اور ایک طرح پر کہ اب کوئی موسم سے متاثر ہونے سے ان کشفات کی صحت جاننے کے لئے یہی کہ رات بھر درختوں سے پودوں کو سردی روکشی کی خوراک دہلاتے رہے انہیں احساس دلاتے ہے کہ موسم کے بدلتے رات بھر سے چنانچہ اس طرح وہ پودوں میں گیس محسوس ہے جنہوں پہلے پھول کھلانے میں کامیاب ہو گئے یہی نہیں انہوں نے پودوں کے تو وقامت کے تغیر میں بھی کامیابی حاصل کر لی۔ بلوط کا درخت یوں تو آج کل سے سب سے تیز ترین نہیں سائمنی نے اسے آج کل کی لٹریچر سے آگے بڑھنے سے لگ دیا جو انوں کو چار برس تک بلوط کے اس درخت کو اشاروں کے ذریعہ یہ دھوکا دیا جاتا رہا کہ اب موسم سرما ہے رہنے پھینے کا وقت نہیں آیا بلوط بھی سمجھا اور وہ صرف آج کل کے کارہ گاہ نہیں ہی دوران میں اس کے کھائی بند بلوط میں میں نشہ اور نئے ہو گئے۔ پودوں کی نمونہ جڑا کام آتا ہے اس کی دریافت کلم نباتات میں انقلاب آ رہی ثابت ہوئی نسیجیں متلسلہ ہیں اس کی تا اور انھیں پڑان چڑھا نا ممکن ہو گیا اس طرح پودوں کو موسمی نشاندہ اور ناسات سے بھی بچا جا سکتا ہے گا اگر اس کی ننت ایک خلاصہ تحت پڑا تا تا تو موسمی نشاندہوں میں خیریت نشاندہوں کی جائے گی اور پودوں کو بہتر بنایا جا سکے گا۔

# امانت تحریک جدید کی اہمیت

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں

یہ چیز چندہ تحریک جدید کی اہمیت نہیں رکھتی اور پھر اس میں بہت سے کام ہیں اس طرح تم کہیں انہوں کو سکونے اور اگر کوئی شخص اسے عمل سے ثابت کر دیتا ہے کہ اس کے پاس عینی جاننا دے اتنی ہی ضرورت کی روح اس کے اندر موجود ہے تو اس کا جائزہ لیا کرنا بھی دین کی خدمت ہے اور اس کو دنیا کی سنے میں وقت لگانا نماز سے کم نہیں یہ یاد رکھنا چاہیے کہ یہ چندہ نہیں اور نہ ہی چندہ میں وضع کی جا سکتا ہے یہ سلسلہ کی اہمیت اور شرکت اور مالی حالت کی مضبوطی کے لئے جاری رہے گی۔

غرض یہ تحریک ایسی اہم ہے کہ میں تو جب بھی تحریک جدید کے مطالبات کے متعلق غور کرتا ہوں تو ان سب میں امانت نندہ کی تحریک پر خود حیران ہوجاؤں گا کہ یہاں اور کبھی ہوں گا۔

# امانت نندہ کی تحریک الہامی تحریک ہے

کیونکہ بغیر کسی بودیہ اور غیر معمولی چندہ کے اس نندہ سے ایسے کام ہوتے ہیں کہ جاننے والے جانتے ہیں وہ ان کی عقل کو حیرت میں ڈالنے والے ہیں۔ اب جو نندہ اٹھا تھا اس سے بھی اگر زرد نہیں کر دے تو درحقیقت اس میں بہت حد تک تحریک جدید کے امانت نندہ کا بھی ہے پس مراجمی جو ایک عیسائی بھی سکتا ہوا ہے چاہیے کہ یہاں بھی کلمے یاد رکھو کہ یہ غفلت اور سن کا زمانہ نہیں یہ سن خیال کر دو کہ اگر آج نہیں تو کل ثواب کا حقدار کے گا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بیٹیوں نے آپ زاد اہل آئے گا جب تو قبول نہ کی جائے گی اور بیس معذور عمیر السلام کے متعلق ہی ہے پس ڈر اس دن سے کہ جب تم کہو گے کہ جان مال دنیا چاہتے ہیں تو جواب ملے گا کہ اب قبول نہیں کیا جا سکتا ہے

(امانت نندہ تحریک جدید)

# دعا کے مغفرت

خاک وکی والدہ غلام نامہ صاحبہ ۱۳ جنوری ۱۹۶۲ء بمطابق ۱۵ رمضان کو مرضہ کھنڈ بیمار رہ کر الٹے شب اپنے محلے ختم سے جا نہیں۔ بیمار کی حالت میں بھی تمام نمازیں ادا کی یکم فروری ۱۹۶۲ء کو کم بولوی عز الرحمن صاحبہ مگرمہری سلسلہ نماز جنازہ پڑھائی اور درختوں کے بعد کرم حافظ غلام حسین صاحب علم کے دعا کر آئی۔

والدہ صاحبہ نے خاک رکے ساتھ جولائی ۱۹۵۷ء میں بیت کی سرد زمین کا نماز کے بعد درخت حضور ایدہ اللہ کی محبت کے لئے اور درخت بلعین سلسلہ کے لئے پڑھا کرتی تھیں۔ خاک رکے روزنامہ الفضل ہمیشہ بلند آواز سے پڑھتا رہا اور سب سے پہلے حضور اب ۱۵ اشک صحت کے متعلق پوچھتی اور دعا کرتی تھی کہ جان کو ہمیشہ بھی خود بھی آتی تھیں اور پورے ہوتی دیکھ کر کہتے تھے کہ تم افلاک و ملائکہ اٹھتے کہ یہی نور ہے جو احدیت سے لا اباب صاحب دلمہ صاحب کی مغفرت کے لئے نماز دے رہے تھے (محمد نبی ﷺ عجاہد ہیں)

ادائیگی زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی اور نیکو نفس کرتی ہے

ہمدرد نسواں راٹھار کی گویاں ہوا انعام خدمت خلق جس پر توبہ سے طلب کریں مکمل کو رس سبیل پہلے

